

市公安局党委副书记、政委顾清弥做客民生在线，回应网友关心的热点问题

精细落实打防管控，让安全可知可见

本报5月9日讯 9日下午，市公安局党委副书记、政委顾清弥做客民生在线，围绕“把握‘坚持人民至上’的价值理念，锚定‘走在前、开新局’，以忠诚团结履行职责使命，以实干实绩彰显担当作为，公安工作全面掀开新篇章”主题与网友在线交流。

今年以来，全市公安机关深化法治公安建设，严打突出违法犯罪，深入排查整治风险隐患，高效运行“民意110”，持续推进公安政务服务标准化建设，全力护航经济社会高质量发展。

道路交通问题一直是群众关心的热点，针对网友提出的平度路周边单向交通组织问题，顾清弥表示，2023年3月结合中山路历史城区保护更新建设，公安交警部门已组织实施了平度路单向交通组织方案，形成了德县路-博山路-平度路-安徽路的顺时针方向微循环，提高道路通行效率；因区域内道路通行空间较窄，在道路内部视条件增设了停车泊位，满足车辆停车需求。为切实缓解平度路周边停车难问题，经市南区政府、公安交警等多部门调研，拟在平度路、德县路、博山路、芝罘路、北京路、天津路等道路规划夜间限时停车泊位，在保障日间通行的同时，缓解夜间停车需求。



目前，我市汽车保有量371.9万辆，居全省第1，排在全国第13位，“行车难、停车难”问题比较突出。从去年开始，我市专门成立市公安局牵头的道路交通拥堵治理专班，从规划、建设、执法、管理等方面，综合施策、系统治理，取得了一定成效，2023年我市道路交通运行健康指数保持全国同类城市前列。今年将围绕21所重点学校，综合实施停车共享、建设地下接送系统等措

施，缓解交通拥堵，提升校园周边交通安全。同时，聚焦重点区域、高峰时段，加强路面巡查执法，针对群众反映比较突出的“飙车炸街”、乱停车、外卖快递车辆交通违法等问题，持续加强整治。

进入夏季，青岛迎来旅游旺季，车流、客流大幅上升，季节性违法犯罪易发多发，防事故、保安全压力增大。针对网友关心的民宿管理问题，顾清弥介绍，目前，网约房、民宿、日租房等新

兴住宿领域在行业准入方面，法规层面无明确规定，对符合行政许可条件的，公安机关依法依规核发特种行业许可证，参照旅馆业加强治安安全管理。2023年10月30日，公安机关依据自身职责颁布《青岛市网络预约住宿房屋信息登记管理办法》，规范了网络预约住宿房屋平台经营者、房屋经营者、服务提供者及入住人员、来访人员有关住宿登记相关内容。

此外，针对旅游旺季特点，青岛公安机关精细落实打防管控措施，对夏季多发违法犯罪坚持打早打小打苗头，深化旅游秩序整治，依法严打涉旅游违法犯罪活动。严密社会面巡防，统筹派出所、交警、特警等力量，加强公共娱乐场所、夜间美食街等重点部位动态巡控，将巡防力量压向人员密集、防范薄弱、群众最需要的重点部位，让市民游客切身感受到警察就在身边，安全可知可见，今年以来，全市刑事警情稳步下降。

(观海新闻/青报全媒体 记者 梁超)

“民生在线”下期预告

网谈时间:5月14日(周二)下午2:30—4:00
网谈单位:青岛国际机场集团有限公司

惊险 女子被15厘米竹枝插入颅内 救护 多学科团队联手上演生死时速

士像往常一样，在家门口附近散步，当她行至院墙外的竹丛时不慎摔倒，一棵断竹的利茬顺着她的眼角内眦插入了颅脑内。姜女士瞬间动弹不得，剧痛使她很快陷入了昏迷。附近路过的邻居及时发现并拨打了120急救电话。急救人员到达现场后，小心地将地面上的竹枝剪断，并将姜女士紧急送往当地人民医院进行救治。

“这个患者是下午6时30分左右由120送入院的。入院时患者处于浅昏迷状态，整个面部被血迹覆盖，右侧眼球肿胀外突，右侧眼眶内被木质硬物充填，木质硬物部分露在外面。”回顾当时接诊，青岛市市立医院莱西市医疗集团神经外科中心常务副主任、人民医院神经外科学科负责人管勇表示患者伤势严重，情况十分凶险。医护团队立刻紧急做好输血准备，急症行颅脑CT检查，以明确异物的深度及眼球、脑组织、血管神经等重要器官的损伤程度，制定抢救手术方案。经过检查发现，直径约1.5厘米的异物由眼眶进入颅脑15厘米以上，不仅造成了右侧眼眶至右侧额叶、顶叶脑组织的贯通伤，还伴有右侧额叶顶叶脑挫裂

伤并出血，以及右侧前颅底骨折。

由于异物还有部分在颅外，任何晃动都可能造成患者二次损伤，引发大出血危及生命。同时，异物在颅内感染的风险极高，因此必须尽快进行手术。

惊险营救 多学科联合奋战5小时

面对危急的伤情，管勇称要尽快解除这根“竹剑”对视神经和脑颅的损害。然而，竹枝插入颅内，周围血管神经密布，牵一发而动全身，稍有不慎，就可能引发大出血，危及生命。如何在尽快取出异物的同时，保证颅内动脉损伤不再扩大？在管勇的主持下，神经外科、影像科、麻醉科和眼科的专家们组成联合救治团队，共同为患者制定了周密的手术预案。

与患者家属沟通后，当晚，一场与时间赛跑的手术正式开始。右侧额颞开颅颅内异物取出、清创、颅内血肿清除、前颅底修补以及右侧眼球修补等步骤有条不紊地进行。经过5个小时的惊险营救，手术团队终于将竹枝从患者

颅内安全取出，并对其造成的损伤进行了妥善处理。

奇迹生还 生死时速中的幸运“巧合”

“这根致命的竹枝在进入姜女士颅内时，其角度竟异常‘巧合’。它穿透了右侧眼眶，避开了脑干大血管等重要生命器官，紧贴颈内动脉、海绵窦外侧壁穿入脑组织，为姜女士留下了一线生机。”管勇的分析揭示了她幸存的背后原因。

术后，姜女士经历了高热和电解质紊乱的考验，医护团队与青岛市市立医院无缝衔接，将姜女士转入青岛本部神经重症医学科继续治疗。经过20天的精心救治，姜女士成功脱险，神志清醒，体温恢复正常，电解质紊乱得到纠正。随后，她转回莱西院区神经外科进行后续治疗。如今，回忆起这段经历，姜女士的家属感激之情溢于言表。他们对手术效果表示非常满意，对医护人员的辛勤付出和精湛医术赞不绝口。姜女士顺利出院。

观海新闻/青島晚报/掌上青島 记者 璩骊儒



从患者颅内取出的15厘米竹枝。

近日，莱西市的姜女士在散步时意外摔倒，不幸被一根长达15厘米的断竹枝深深插入颅脑，造成了从右侧眼眶至右侧额叶、顶叶脑组织的严重贯通伤……一场与“死神”的较量在青岛市市立医院莱西市医疗集团紧张上演，医护人员全力以赴，与时间赛跑，为姜女士的生命护航。

命悬一线 15厘米竹枝插入颅脑

3月26日下午，家住莱西市的姜女

青岛中院发布域外法查明报告和典型案例

本报5月9日讯 5月9日，市中级人民法院在青岛国际商事法庭举行新闻发布会，发布《青岛国际商事法庭域外法查明报告(2019-2023年度)》和十个典型案例。

报告指出，2019年到2023年，青岛中院域外法查明案件整体呈上升态势，查明地域广泛，涉及9个国家及地区。查明事项多样，既包括合同法、公司法、破产法、婚姻家庭法等实体法，也包括民事诉讼法和仲裁法等程序法，其中公司法的查明比重较高。查明的精准度

和深度逐步提升，不再局限于法律条文的查明，还包括相关判例、双边条约签订情况及法律适用情况等。通过对域外法的正确查明及适用，查明域外法的近半数涉外涉港澳台疑难案件以和解、调解、主动履行、撤诉方式妥善化解。

结合域外法查明中发现的“企业法律风险防控意识较薄弱”“缺乏对投资目的地和地区的相关法律研究”“国内企业参与境外仲裁经验不足”“不了解境外仲裁规则和仲裁程序”“不熟悉国际条约和国际惯例”等问题，报告提

出三点建议：一是加强对投资目的地国或地区法律的了解，加强对相关国际公约、国际惯例的认知；二是缔约过程中，提前对争议解决条款及法律适用的选择予以研究并在合同中明确约定；三是纠纷发生后，聘请具有丰富国际诉讼、国际仲裁经验的律师，积极参与诉讼或仲裁，切实维护自身合法权益。

青岛中院发布的域外法查明典型案例，涉及外国法院判决、仲裁裁决的承认和执行、不当得利纠纷、建设工程施工合同纠纷、股东出资纠纷和买卖

合同纠纷等多种类型，在准据法的适用、法律事实的认定等方面具有指导意义。这些典型案例是青岛国际商事法庭坚持法治引领，恪守国际条约，平等保护中外当事人合法权益的生动体现，为企业从事国际贸易和投资，防范法律风险，更好维护自身合法权益提供参考。

(观海新闻/青島晚报/掌上青島 记者 陈小川)



扫码阅读典型案例